www.jfdaily.com

行政案件"案结事未了"怎么破?

上海高院发布行政争议实质性解决机制实施意见。首度公布行政审判十大案例





▼昨天,上海高院举行行政争议多元调处中心成立仪式,并首次发布 2017年上海行政审判十大典型案例通讯员 尤圣安 摄

□法治报记者 夏天

因用人单位未给陈某 缴纳社会保险费,因此当 陈某向市社保中心申请工 伤保险待遇先行支付时, 收到了该中心"不予支付 所申请费用"的回执。

历经两地仲裁、执行、行政诉讼周折,在上海法院的协调化解下,陈 某终于获得了工伤保险待遇。

"法院倾情弱者,付 出了不懈努力,感激承办 法官多次协调化解纠纷所 付出的辛勤工作。"陈某 对法院表示感谢。

历经周折法院协调化解

陈某的工伤情况和用人单位应承担的工伤保险待遇,均有江苏省无锡市人保部门和劳动仲裁部门证明;另据上海法院执行裁定书证明,因用人单位无财产可供执行,因此裁定终结劳动仲裁的执行程序。

陈某于是向市社保中心申请,从工伤保险基金中先行支付一次性伤残补助金等共计7万余元,却得到了"不予支付"的答复。

陈某不服,决定向法院提起行政诉讼,将市 社保中心告上法庭。

合议庭经评议后认为,原告提供的仲裁决定

劳动者获工伤保险待遇

书,虽根据江苏省相关地方条例作出,但已作为 上海法院强制执行的依据,因此原告的申请符合 工伤保险基金先行支付的法定条件。

法院判决,被告市社保中心应当按照生效法 律文书所确定的标准先行支付,然后向第三人追偿。

考虑到陈某发生工伤后,治疗费用较高,且 未获得任何工伤待遇,为陈某能够及时获得补 偿,开展后续治疗,一审法院尝试通过协调化解 为当事人提供更为有效的救济。

在协调化解过程中,经过承办法官多次走访、多方沟通,被告从原告工伤实际情况出发,

考虑到原告工伤发生后的治疗及案件执行情况,同意从工伤保险基金中先行支付给原告一次性伤残补助金等相关费用。

经法院释明后,陈某愿意接受协调方案,遂撤回 起诉。案后,陈某表示几年来历经两地仲裁、执行、诉 讼周折,终于获得了工伤保险待遇,法院倾情弱者所 付出的不懈努力,感激承办法官多次协调化解纠纷 所付出的辛勤工作,对法院的工作表示感谢。

在本次发布的"行政审判十大典型案例"中,涵盖了如陈某一案的社会保障,以及市场监管、不动产登记、环境保护、安全监管、治安管理、金融监管等多个行政领域。在这些案件中,上海法院从保障行政相对人合法权益、监督行政机关依法行政出发,将依法裁判与协调化解有机结合,切实发挥行政审判示范引导作用。

定

记者注意到,《实施意见》中明确,法院要切实发挥和充分挖掘"矛盾协调化解建议函"在化解行政争议方面的实质性作用,同时要积极探索行政争议多元解决机制,在行政争议实质性解决过程中可以采取人民调解、律师调解等各种方式,提升行政审判效果,等等。

为有效推进各项工作的开展,《实施意见》还 规定了案件和情况报送制度、考核奖励机制、推广 总结机制等。

行政争议可采取人民调解、律师调解

上海高院表示,近年来,随着上海城市建设的快速发展和社会综合治理的不断深化,涉及城市旧区改造、道路交通综合整治等方面的矛盾纠纷数量逐渐增加。进一步加大行政争议协调化解力度、提升行政争议实质性解决成效,是当前行政审判工作需要重点破解的一项难题。

为应对这一难题,今年年初,上海高院将行政争议的实质性解决工作与上海法院行政审判实际相结合,制定了《实施意见》。该意见共有20条,主要对需要实质性解决行政争议的具体情形、行政争议多元调处中心、进一步推进争议实质性解决的若干机制及相关配套机制等作出了规

调处工作需平衡公共利益与个体利益

上海高院新成立的行政争议多元调处中心, 是上海法院进一步完善行政争议实质性解决机制 的重要内容。

记者看到,此次上海高院聘请的调处委员中,不仅有行政复议机关工作人员,还有退休司法工作者、律师、专家学者等,此举有助于进一步实质性解决行政争议。

"调处委员不仅要有深厚的专业知识,也要

有丰富的社会阅历,这样才能对争议问题做到心中有数,做好行政机关与行政相对方的协调沟通,推动行政争议的实质性解决。"资深律师张

张鹏峰是首批特邀调处委员之一,有着二十 多年从业经验。他认为,行政诉讼具有一定特殊 性,时常伴有公共利益与个体利益的平衡问题, 如何迅速抓住行政争议的根源所在,并针对行政 争议适时提供可行性解决建议,对调处委员的业务 素质提出了较高的要求。

上海高院介绍,行政争议多元调处中心,主要针对涉行政机关行使裁量权,涉行政赔偿、行政补偿,涉政府特许经营协议、土地房屋征收补偿协议等行政案件开展调处。其工作职能主要包括对行政纠纷解决的引导及释明,组织、委派、委托及邀请符合条件的组织或人员进行调解,对行政调解协议的审查确认等,不仅加强了行政诉讼与行政调处、行政复议以及其他非诉讼纠纷解决方式之间的衔接,也在明确行政争议、初步揭示案件事实等方面为案件进入裁判打下基础。

行政诉讼全流程贯彻争议实质性解决

记者注意到,《实施意见》第一条明确提出,人民法院应当将争议实质性解决贯彻于诉讼 全流程。

根据这一规定,当事人可以在纠纷尚未立案时申请调处中心组织调解。调处中心也可以在立案后,经双方当事人同意,进入调解程序,将案件协调化解与依法裁判有机结合,推动行政争议稳妥解决。

"我们通过与当事人沟通,来了解他的诉求以及引发争议的原因,并积极做好当事人依法维权的思想工作。同时我们也会找有关行政机关核实相关情况,对争议解决提出切实可行的建议意见,促使纠纷实质性化解。"退休法官冯志勤说,

他也是此次行政争议多元调处中心首批特邀调处 委员之一。退休前,冯志勤是市三中院行政二庭 审判长,是一位有着丰富审判经验的退休法官。

市政府法制办主任茆荣华在成立仪式上表示,上海法院行政争议多元调处中心的成立与《实施意见》的发布是贯彻中央及市委要求,以实际行动落实新《行政诉讼法》、服务上海工作大局的一项重大举措,将为上海行政争议解决机制的完善和行政争议协调化解能力与水平的提升起到推动与保障作用。

茆荣华指出,政府法制部门将以上海高院成立行政争议多元调处中心为契机,与上海高院就行政争议多元化解、行政诉讼智能化对接等多方

面建立沟通协调机制,共同做好行政争议的源头预防、个案化解、判后总结完善等工作,加强府院衔接与良性互动,为上海的法治环境建设作出不懈努力

针对如何深入推进行政争议实质性解决工作,最高人民法院行政庭庭长黄永维对上海法院的行政审判工作提出了三点要求:要从提高认识着眼,充分认识深入推进行政争议实质性解决的重大意义;要从完善制度着手,努力构建行政争议实质性解决的工作机制;要从队伍建设着力,切实提升行政争议实质性解决的能力水平。

黄永维指出,上海法院的行政审判工作一直走在全国前列,此次调处中心的成立和《实施意见》的贯彻落实,必定会推动上海行政争议实质性解决工作在新时代的更高起点上实现新发展,也会为全国法院行政争议实质性解决工作提供更多可复制、可推广的经验。